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“Ata da 41ª (Quadragésima Primeira) Sessão Ordinária do 2º Período 

Legislativo da 17ª Legislatura da Câmara Municipal de Capanema, em 18de 

Dezembro de 2015”.  Aos Dezoito dias do mês de Dezembro de dois mil e quinze, 

na Sala das Sessões da Câmara Municipal de Capanema, situada a Rua Djalma Dutra 

nº101, às 9hs00min, realizou-se a 41ª Sessão Ordinária do 2º Período Legislativo da 

17ª Legislatura, sob a Presidência do Sr. Vereador Rubens Ancelmo Oliveira - 

Presidente Titular. Estavam presentes a esta reunião os Edis: Rogério Sousa e Silva – 

Vice Presidente, Eliane de Matos Leal, Deliane Monteiro de Mello, Francisco de 

Oliveira e Silva, Hurted Martins Batista, José Nadeglan Barbosa, Pedro Paulo Leão 

da Silva, Renato da Silva Duarte, Pedro Afonso Kherly Ribeiro Lopes, Luiz Gomes 

de Oliveira, Lindomar Melo da Silva, Valdemir Martins de Araújo. Faltaram a esta 

reunião e os mesmos justificaram os Srs. Vereadores: Afonso Lopes Mendes, 

Walmicélia Izidoro Moraes. Havendo quórum o Sr. Presidente declara aberta a 

presente Sessão, na oportunidade convidou o Exmo. Sr.Vereador Francisco de 

Oliveira e silva, para fazer leitura bíblica. Em seguida o Sr. Presidente colocou em 

votação a Ata da 40ª Sessão Ordinária do dia 11.12.2015, e a mesma foi 

regimentalmente aprovada. Em seguida convoca o Exmo. Sr. Vereador Pedro Paulo 

Leão da Silva, Secretario Ad hoc, para fazer leitura do pequeno expediente, e o 

mesmo fez na ordem a seguir: 

PEQUENO EXPEDIENTE: REQUERIMENTOS E PROJETOS: Requerimento 

nº 007/2015 – do Exmo. Sr. Vereador Rogério Sousa Silva - Para que se oficie ao 

Exmo. Sr. Eslon Aguiar Martins, Prefeito Municipal de Capanema, para que busque 

parcerias com o DNIT e o DETRAN com o objetivo de realizar estudo técnico de 

viabilidade para a construção de Rotatórias nos cruzamentos da BR 316 com a 

Avenida Jarbas Passarinho e PA 124 com a Av. Jarbas Passarinho. 
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ORDEM DO DIA: Ofício nº 014/2015 – Comissão de Finanças e orçamento 

encaminhando Projeto de Lei nº E-005/15 – que “Estima a receita e fixa a despesa do 

Município de Capanema, Estado do Pará, para o exercício financeiro de 2016”. Foi 

encaminhado o Requerimento n 007/15 -  do Exmo. Sr. Vereador Rogério Sousa e 

Silva para próxima sessão. Com a palavra o Sr. Presidente, convocou o 1º 

Secretário o Exmo. Sr. Vereador Pedro Paulo Leão da Silva, para fazer leitura 

do Parecer Contábil e a Emenda Aditiva e Modificativa, apresentada pela 

Comissão de Finanças e orçamento, inerente ao Projeto de Lei nº E-005/15 – que 

“Estima a receita e fixa a despesa do Município de Capanema, Estado do Pará, 

para o exercício financeiro de 2016”. E colocou em votação. Votaram 7 Vereadores 

a favor: Hurted Martins Batista, Deliane Monteiro de Mello, Francisco de Oliveira e 

silva, Lindomar Melo da Silva, Pedro Afonso Kherly Ribeiro Lopes, Renato da Silva 

Duarte, Rogério Sousa e silva. Se Abstiveram de Votar 3 Vereadores: Eliane de 

Matos Leal, Pedro Paulo Leão da Silva, Valdemir Martins de Araújo. Ressaltando 

a ausência dos Vereadores, Walmicélia Izidoro Moraes, Afonso Lopes Mendes. No 

momento da votação os Vereadores José Nadeglan Barbosa e Luiz de Gomes de 

Oliveira não se faziam presente no plenário. Pela a maioria dos votos, os mesmos 

foram regimentalmente aprovados. O Sr. Presidente fez leitura do Parecer das 

Comissões de Finanças e orçamento e Legislação Justiça e Redação Final do 

Projeto em Pauta. E colocou em votação com as Emendas. Discutiu o Vereador: 

Francisco de Oliveira e Silva, que Justificou seu voto favorável, disse que o Parecer da 

Assessoria Contábil, chegou orientando que, seria necessário uma EMENDA, e outras 

colocações, sobre alguns erros que veio do Executivo, no Art. 6. Parágrafo 1. Prevê 

suplementação de dotação Orçamentária, em até 90%. Deu continuidade a sua fala: 

“Isso já foi muito discutido nesta Casa, 90% sabemos que não erro, como próprio 

contador colocou, mas sabemos que é exorbitância. É um percentual altíssimo para 

nos vereadores autorizar para o Prefeito, é como assinar um cheque em branco e dar 
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para ele fazer o que quiser, sem nos consultar. Mais isso não vem acontecendo não é 

de hoje, pois votei na LDO, e segundo o Contador quando se voto a favor do LDO, 

não pode votar contrario na peça Orçamentária, todos tem que estarem compatível. 

PPA, LDO, ORÇAMENTO. Então como não deu para nós fazermos uma Emenda 

reduzindo de 90% para 40%, porque o normal é 10%. Deixamos como está. Porque 

não queremos prejudicar a população. E o Contador colocou também, que os gastos 

com a Educação encontram-se com alguns erros, o erro foi nas aplicações, mais no 

demonstrativo estão corretos. Os 7% também que é repassado para o Poder 

Legislativo está de acordo com a Legislação. Porém perguntei ao Contador se 

podíamos fazer as correções, ele disse que só cabia ao Prefeito”. E o Vereador, fez 

leitura na integra do Parecer Contábil conforme consta em anexo ao Projeto, conforme 

cópia do mesmo que obtinha em mãos. “Eu por não entender de Orçamento, e não ser 

Contador, sigo a orientação da Assessoria Jurídica e Contábil desta Casa, que são  

responsável em nos orientar e é para isso que são pagos, se eles nos orientar de 

forma errada; paciência, pois a responsabilidades será deles. Eu sinceramente falando 

confio na Assessoria Jurídica e Contábil desta Casa, que são pessoas competentes. E 

Jamais nós Vereadores, iríamos votar ou colocar em situações de riscos para amanhã 

vim a ser prejudicados. E quero deixar bem claro no parecer Contábil diz, que tais 

falhas desses percentuais, não comprometem a tramitação da Matéria. 

Conforme demonstrado acima foram cumpridos. Então nós Vereadores vamos 

fazer nossa parte de aprovar o ORÇAMENTO DE R$ 117.000.000.00, (Cento e 

dezessete Bilhões de reais) pra o ano de 2016, para que seja aplicado em obras, para 

beneficiar a população de Capanema, na Saúde, na Educação, Em Assistência  etc... 

Agora se o Prefeito vai fazer ou não, temos que fiscalizar. Se pudesse votaria contra 

os 90% de orçamento porque acho que estamos dando muita credito para o Prefeito, 

mais como já votei favorável na LDO, não posso mudar meu voto. Na minha visão 

votar contra Orçamento não é votar contra Prefeito e sim votar contra a população 

Capanemense. Eu não gosto de manobra, eu procuro corrigir o que está errado, que é 
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pra amanhã, esta Casa não pagar, como a maioria dos Vereadores do Pleito passado, 

pagaram agora há pouco tempo, quando votaram no salário absurdo do Prefeito e do 

Vice Prefeito, e dos Secretários. Então eu me preocupo com essas situações porque, 

algo que aconteça de errado, vai está o nome da Câmara sendo criticado pelo povo. 

Agradeceu sua fala. Por questão de ordem a Exma. Sr. Vereadora Eliane de Matos 

Leal, solicitou ao Sr. Presidente que se prolongue por mais meia hora a sessão 

Ordinária já  chegando ás 12hs25mins, para que os demais Vereadores, como ela,  

também se pronunciassem. Em votação. E o mesmo foi regimentalmente aprovado. 

Ainda em votação o Parecer das Comissões com as Emendas: Votaram 8 

Vereadores a favor: Hurted Martins Batista, Deliane Monteiro de Mello, Francisco de 

Oliveira e silva, Lindomar Melo da Silva, Pedro Afonso Kherly Ribeiro Lopes, Renato 

da Silva Duarte, Rogério Sousa e silva, e José Nadeglan Barbosa, que já se fazia 

presente na hora votação do referido Parecer. Se Absteve de Votar o Vereador: 

Pedro Paulo Leão da Silva. Votaram Contra: Eliane de Matos Leal, Valdemir Martins 

de Araújo. Com 8 – Votos favoráveis. 2 – votos contra. 1 – abstencia de votação.   

Os mesmos foram regimentalmente aprovados pela a maioria dos votos a favor 

dos Srs. Vereadores Presente. O Sr. Presidente, fez leitura do requerimento 

encaminhado da Comissão de Legislação, J.R.F. e Comissão de F.O. Para que 

não haja segundo turno de votação, pois o projeto já se encontra analisado e 

respaldado com Pareceres devidos das Referidas Comissões, para aprovação nesta 

mesma sessão. Em discussão; ninguém discutiu, colocado em votação: E o 

mesmo foi regimentalmente aprovado. Em seguida o Sr. Presidente fez leitura do 

referido Projeto Orçamentário em pauta e colocou em discussão: Discutiram os 

Vereadores:  Eliane de Matos Leal, Justificou seu voto contrario, disse que o 

Orçamento vem para esta Casa de Leis dentro da legalidade. Mas quando diz no Art. 

6 - fica ao Poder Legislativo autorizado. Quando esta Casa de Leis autoriza ao 

Prefeito a fazer do jeito que ele quer, é abrir mão dos direitos dessa Casa de 

acompanhar, fiscalizar. Diz no Art. Citado no projeto. “Fica autorizado ao Poder 
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Executivo de abrir créditos suplementares no limite de até 90% pode usar tudo através 

de decreto, para adequar, classificar Receitas e despesas”. Ou seja, não precisa o 

Prefeito perguntar se ele pode mexer nas dotações Orçamentárias, mesmo que seja 

para aumentar, nós sabemos que ano que vem é ano de eleição, E Capanema pode 

ganhar muitas EMENDAS verbas outros tipos de benefícios. E dessa forma ele não 

terá necessidade nem de avisar a esta Casa de Leis, porque nós estamos dando a ele 

autoridade, nós não, porque voto CONTRA, para executar através de decreto o que 

ele quiser, o Orçamento vem para essa Casa só como performance, para os 

Vereadores aprovares   e dar validade aprovar e ele fazer o que ele quiser. Quando o 

Vereador explanou sua fala, (Vereador Chico Adalgisio). Disse que já esta respaldado 

com o Parecer Contábil. O Contador está certo, tem todas as rubricas, não interessa 

para ele os 90% e sim se o Orçamento está dentro da Lei, agora se os Vereadores 

querem dar ao Prefeito um cheque em branco para ele fazer o que ele quiser 

problema do Vereador já é Legislativo, Político, o Orçamento está correto, o que não 

está correto é esta Casa de Leis abrirem mão das suas funções. Porque quem 

fiscaliza são os Vereadores, e não Prefeito mandar nesta Casa, a Cadeira dele fica no 

Gabinete dele na Prefeitura, aqui somos nós. Como ele falou que cotazinha de 

Vereadores! Então gente, meu voto é não, porque esse Orçamento é fictício, essa 

peça esta de uma forma, quando chegar lá na Prefeitura ele modifica tudo, no final do 

ano que vem, ele arruma direitinho e  faz suas prestações de contas, e nós não temos 

como fiscalizar, porque estamos autorizando ele fazer tudo por decreto. Eu não, 

porque votei contra na LDO, justamente por esse motivo. Na LDO, diz que pode fazer 

uma emenda ATÉ 90%, “ATÉ” poderia sim fazer uma Emenda de 30% ou 40%.  É o 

que toda Prefeitura faz. Então o que essa situação demonstra a Capanema, não 

precisa de Vereador só de Prefeito porque ele executa com decreto, sem fiscalização. 

Sobre o que o Vereador falou da votação que houve no passado de aumento de 

salário dos Secretários, e eu votei SIM, porque a orientação do Advogado foi que, teria 

que ser votado antes da eleição, e se a Casa aprovasse  e ele usasse no futuro ele 
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teria problema, e eu dei essa oportunidade de ele ter esse problema. Como ele está 

tendo problema, porque o Tribunal, já mandou ele devolver salários, diárias dele e de 

secretariado. Eu me coloco aqui de votar de acordo com a população, e fazer o que 

ela quer que eu faça Por ela, e não atender gosto do Prefeito. Ele que ser Poderoso, 

ele quer trabalhar livre, sem pedir opinião a ninguém, ele não tem respeito por essa 

casa de leis. Porque que eu vou assinar aqui um atestado de incompetente?. O meu 

voto é Não, porque não vou votar no Orçamento de ficção, que sai desta Casa de uma 

forma, e quando chegar na Prefeitura ele será todo modificado. Porque nós estamos 

autorizando ele fazer o que quiser por decreto. Eu não, meu voto é não, desde a LDO. 

Orçamento de 2015, foi aprovado com o valor com estimado de R$ 90.000.000,00 

(noventa Milhões de Reais). E não foi feito nada com esse dinheiro para Capanema, 

só o pagamento mínimo dos Professores que foi pago com esse dinheiro. Nós não 

temos nada com esse dinheiro, não é pago os direitos dos funcionários, como 

periculosidade, horas extras. O que temos na cidade? Só Outdoor é que temos 

espalhados por toda cidade. Agradeceu sua fala. Com a palavra o Exmo. Sr. 

Veredaor Hurted Martins Batista, perguntou a Vereadora Eliane de Matos Leal, se 

ela votou a favor do aumento de salários do Prefeito e secretários; a mesma 

respondeu que sim, e justificou novamente seu voto. Discutiu também o Vereador 

Valdemir Martins de Araújo, que parabenizou a Vereadora Eliane de Matos Leal, 

disse que precisam mesmo moralizar esta Casa de Leis. Discutiu também, o Vereador 

Pedro Paulo Leão da Silva, e Francisco de Oliveira e Silva, (Chico Adalgisio) que 

Cumprimentou a todos novamente, prosseguiu: “Mas uma vez quero esclarecer nesse 

Plenário. Porque estão colocando as coisas de outra maneira neste plenário, 

querendo transparecer para a população, no caso que eu  sou da oposição e votei a 

favor do Orçamento, eu não sou do lado do Prefeito, e eu nunca me vendi para 

Prefeito, já foram inclusive levar varias propostas para minha casa, mais eu vim para 

cá para defender a população Capanemense, não foi Prefeito, nem do lado dele eu fui 

e como não sou. Eu votei a favor do Orçamento para favorecer a população, porque 
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se não aprovassem, teriam que usar o Orçamento do ano passado, em uma previsão 

poderia prejudicar os salários dos funcionários, e se o Orçamento não aumentar como 

será pago o salário da Prefeitura, como seria pago o repasse da Prefeitura pra pagar 

os Vereadores desta Casa, Sou vereador há 20 anos e nunca votei contra Orçamento 

de nenhum Prefeito mesmo sendo contra. eu não estou aqui para votar a favor de 

Prefeito e sim do povo. Agradeceu sua fala. Em seguida discutiu: Vereador José 

Nadeglan Barbosa, Presidente da Comissão de finanças de Orçamento, disse que o 

Orçamento é recebido nas Comissões e todos podem e tem seu direitos de participar, 

e parabenizou o Vereador Chico Adalgisio, e os demais das outras Comissões. 

Discutiu o Vereador: Pedro Afonso Kherly Ribeiro Lopes, disse que cada um é 

detentor de seu mandato e de voto, e é constitucional, e o Orçamento é de supra 

importância sim para o Município. O Sr. Presidente colocou em votação o Projeto: 

Votaram a favor os seguintes Edis: Hurted Martins Batista, Deliane Monteiro de 

Mello, Francisco de Oliveira e silva, Lindomar Melo da Silva, Pedro Afonso Kherly 

Ribeiro Lopes, Renato da Silva Duarte, Rogério Sousa e silva, e José Nadeglan 

Barbosa, 8 votos a favor. 3 votos contra dos seguintes  Vereadores: Eliane de 

Matos Leal, Pedro Paulo Leão da Silva, Valdemir Martins de Araújo. Justificaram 

seus Votos os Exmos Srs. Vereadores Eliane de Matos Leal, Disse que sem a 

aprovação do Orçamento ou com aprovação, como já aprovado ao do ano passado, a 

população está prejudicada do mesmo jeito, como já foi colocado agora a pouco por 

um Vereador, que nem a iluminação publica que o povo paga, o povo não tem; pois 

estão sim sofrendo sem ter seus direitos. E em dizer que tem que ter o Orçamento só 

por ter, eu não concordo, acho que isso é pessoal, tem que ter um Orçamento correto, 

tem que ser cumprido do jeito nós votamos, e tem que ser aprovado o Orçamento sim 

ao Prefeito que tem dar satisfação a câmara que representa o povo. Por isso não voto 

contra o Orçamento, e sim, voto no que está errado no Orçamento. Meu voto é NÃO. 

O Vereador Francisco de Oliveira e silva (Chico Adalgisio), justificou também 

seu voto, disse que o orçamento é uma peça fundamental para o Município, ele tem 
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que existir, quer queira ou não queira. Prosseguiu: “Eu não deixo de votar no 

Orçamento, por coisas pessoais e nem por picuinhas políticas ou porque eu não gosto 

do Prefeito, a minha preocupação é com a população de Capanema, cada um tem seu 

pensamento vota como quiser. E eu não guardo nada pessoal, e voto sim favorável no 

Orçamento em favor da População. Justificou também o Vereador; Pedro Afonso 

Kherly Ribeiro Lopes, também justificou seu voto favorável, e que concorda 

plenamente com as colocações do Vereador Chico Adalgisio. Justificou também seu 

voto o Vereador Rogério Sousa e silva, parabenizou o nobre Vereador Chico 

Adalgisio, pela sua coragem de justificar da maneira que falou, e na apresentação da 

Emenda, e disse a Vereadora Eliane Leal, que a mesma, só reparou o erro, mais não 

apresentou nenhuma emenda para colocar em votação do plenário, o que seria o 

correto em vez de ficar julgando. “ O meu voto é SIM”. E agradeceu sua oportunidade. 

Justificou o seu voto o Vereador Valdemir Martins de Araújo, disse que está 

votando contra pelo o aumento Exorbitante do Orçamento. Com 8 votos a favor. 3 

votos contra. Ressaltando a ausência e os mesmo justificaram, os Srs. Vereadores, 

Walmicélia Izidoro Moraes, Afonso Lopes Mendes. No momento da votação o Exmo. 

Vereador  Luiz de Gomes de Oliveira não se faziam presente no plenário. Pela a 

maioria dos votos favorável, o mesmo foi regimentalmente aprovado. Não 

havendo mais matéria o Sr. Presidente agradeceu a todos os presentes e deu por 

encerrado a presente sessão e convidou todos para ficarem de pé e fazer a oração do 

Pai Nosso. Sala das Sessões da Câmara Municipal de Capanema, em 18 de Dezembro 

de 2015. 

_____________________________        _____________________________  

Presidente                                            Vice-Presidente 

 

_____________________________        _____________________________ 

                       1º Secretário                                  2º Secretário                


